



从一场曾被视为“不可能”的联姻,到成为中国体育跨界融合的典范,安溪铁观音与福建女排的故事,历经八年沉淀,正绽放出愈加夺目的时代光芒。

“安溪铁观音,加油!”2025—2026赛季中国女排超级联赛安溪赛区战火燃起,梧桐体育馆内呐喊如潮。身披“安溪铁观音”战袍的福建女排姑娘们目光如炬、攻防有度,每一次得分后的紧紧相拥,都在无声书写着拼搏与团结的动人篇章。

八年携手,从最初被质疑为“异想天开”的跨界尝试,到如今成为体育与农业品牌深度融合的标杆,这段历程早已超越单纯的商业冠名,升华为精神层面的共鸣与共进。(融媒体记者陈和俐)

## 八载文融,香远益清

——安溪铁观音与福建女排的双向奔赴

### 茶道融球风,结缘谱新篇

厉磨砺,方能成就醇厚与卓越。”女排精神中的坚韧拼搏,与安溪茶人制茶时的专注匠心,本质上一脉相承。

作为安溪县的金字招牌,安溪铁观音曾助力这座昔日的国定贫困县实现华丽蜕变。茶商身上敢闯敢试、锐意进取的品格,与女排“哪怕只有1%的希望,也要付出100%的努力”的精神内核高度契合。两者皆以时间淬炼技艺,以坚持铸就非凡。

福建女排自1958年建队以来,始终位居全国强队之列,为国家队输送了陈忠和、徐云丽等众多优秀选手,成为中国排坛一道亮丽的风景线。

“近年来,安溪铁观音着力塑造健康、生态的品牌形象,与体育所倡导的理念不谋而合。”安溪铁观音体育俱乐部董事长陈连河表示,借助“女排精神”塑造健康向上的品牌形象,极大提升安溪铁观音的美誉度。

### 品牌联乡情,赛场传茶香

名扬南北,将茶乡的韵味与拼搏精神传向四方。每一场客场比赛,不仅是竞技较量,更是一次生动的品牌展示——球衣上醒目的“安溪铁观音”随奔跑而闪耀,场边茶香四溢,让观众在感受女排精神的同时,也记住了这缕闽南茶香。

这种“移动名片”效应,使安溪铁观音突破地域限制,走向更广阔的舞台。许多外省观众正是通过女排比赛初识安溪铁观音;而福建女排客场比赛时,当地安溪茶商组成的助威团,更成为流动的茶文化使者,让茶香随赛程弥漫一座座城市。

正如在北京经营茶业的谢才旺所言:“以前介绍安溪铁观音,不仅要费力解释。现在只需说‘这就是冠名福建女排的品牌’,对方立刻心领神会。女排赛事成了我们最好的形象广告。”

“女排姑娘走到哪,安溪铁观音就香飘到哪。”俱乐部新闻官许文辉如是形容。借助女排这一活力体育IP,传统茶品牌实现了年轻化、时尚化的形象重塑。

女排赛事通过央视等主流媒体及抖音、微信、微博等网络平台持续传播,挖掘明星球员效应,带动粉丝经济,进一步提升品牌影响力。

### 体育赋能量,产业启新程

如今,安溪梧桐体育馆已能从容承办全国女排超级联赛的高水平对决。今年12月,福建安溪铁观音女排在此与上海、辽宁等劲旅展开七个主场激战。未来,更多国家级排球赛事将落户安溪,掀起新一轮排球热潮。

“全国排球联赛这样高水平的赛事,过去对我们小县城来说遥不可及。”陈连河表示,高端赛事的举办扩大

了安溪的“朋友圈”,提升了城市运营能力和配套设施水平。

体育的种子,已在茶乡大地深深扎根。高水准赛事的持续举办,不仅点燃市民观赛热情,更转化为全民健身的强大动力。排球旋风强劲吹进校园与社区,体育从观赏变为可参与、可体验的生活方式。

安溪县敏锐把握“女排热潮”,系统推进体育教育与基础建设。全县中小学普遍将排球纳入必修或特色课程,从认识排球、基础垫球教起,让每个孩子接触这项运动。同时,一批标准排球场、体育馆拔地而起,为运动普及提供坚实保障。

“体教融合”实践更为深入。福建女排队员定期化身“体育辅导员”,走进校园与孩子们互动,

不仅传授技巧,更分享拼搏故事与团队精神,将坚韧、协作的“女排基因”注入青少年成长记忆。这些互动点燃了许多孩子的运动梦想,部分有潜质的苗子得以进入校队乃至市梯队接受系统培养。

未来,我县将围绕体育场馆培育相关产业集群,在体育消费、品牌推广与旅游IP打造等领域寻求更大突破。从商业赞助到文化共鸣,安溪铁观音与福建女排的故事,仍在茶香与汗水的交融中,续写新的篇章。

女排队员走进石盘小学



## 员宅地名探源

陈桂胜

员宅村,隶属于我县城厢镇。民间多言此地为安溪置县后首位进士张读故里,且曾为官员聚居处,故称“员宅”。然溯其本源,员宅之名实可追溯至唐末五代廖俨开发小溪场之际,蕴含着更为深厚的历史渊源。

廖俨曾高中榜眼,官至银青光禄大夫、检点太子宾客兼国子监祭酒,御史中丞、上柱国,为官清正,颇得民心。其在小溪场政绩昭著,百姓念其德泽,遂将最初驻跸之地称为“员宅”,即“官员居所”,以志不忘。

“县志叙官推第一,溪场著绩属开先。”这段跨越千年的历史,不仅揭示“员宅”之名源于廖俨开疆拓土、教化民足的足迹,更映照出早期安溪移民垦殖、官民同心共建家园的生动图景。员宅,不只是一个地理名称,也是一段鲜活的地方记忆,是唐末中原士族南迁、文化与生产经验在闽地传播的微观缩影。

如今我们重访“员宅”之名,仿佛与千年前的拓荒者遥相对话。在城市化快速推进的今天,这样的地名溯源,或许正是一种温故知新的方式——它让一方水土的记忆得以延续,也让地域文化在回望中愈发清晰与自信。



## 安溪地名探源

唐咸通五年(864年),廖俨任福建都团练散兵副使,奉命驻守南安县西乡小溪场。其职责在于“除暴安良,招徕流民,开垦土地,布施教化”,由此开启对小溪场的早期开发。相传廖俨自泉州沿江西溪潮流而上,至员宅一带遇溪河所阻,遂扎营于此。此后,廖俨率部众与族人,广纳流民与原住民,共辟荒野,兴农耕,除虎患,安乡里。

唐中和四年(884年),乡民为纪念除虎勇士安宁,立祠奉祀。廖俨亦于治所东南三里(今员宅埔村)修建灵祐庙,塑像以祭。其逝世后首任县令詹敦仁亲择风水宝地葬于埔村,墓称“乌鸦墓”。

“中心为基地提供课程研发、专业师资授课与茶文化资源库搭建等支持,让茶艺、茶礼、茶史以课程化、体验化的形式,让茶香融入校园课堂,让茶文化的种子在青少年心中生根发芽。”县茶文化艺术中心主任杨爱红表示,今后,将持续提供专业指导与资源支撑,助力传习基地开展系统化、阶段适配的茶文化素养教育,共同培养青少年对传统茶文化的认同感与传承力。

“以前只知道喝茶解渴,今天才知道一杯茶里有这么多学问和礼仪,课程让我们深刻感受茶艺魅力,不仅对安溪茶道有更深刻的理解,也在潜移默化中爱上安溪茶文化。”凤城中学学生陈依说。

据了解,该茶文化艺术传习基地由县茶文化艺术中心与凤城中学携手共建,致力于打造茶文化传承与中学素质教育深度融合的特

## 凤城中学开展茶艺进校园活动

本报讯 (融媒体中心陈和俐)

泡茶、敬茶、品茶……近日,在凤城中学茶文化艺术传习基地,一场别开生面的茶艺课程体验将理论知识与实践操作巧妙融合,学生在老师指导下,顺利完成茶礼学习过程,沉浸式感受中华茶文化的博大精深。

“以前只知道喝茶解渴,今天才知道一杯茶里有这么多学问和礼仪,课程让我们深刻感受茶艺魅力,不仅对安溪茶道有更深刻的理解,也在潜移默化中爱上安溪茶文化。”凤城中学学生陈依说。

据了解,该茶文化艺术传习基地由县茶文化艺术中心与凤城中学携手共建,致力于打造茶文化传承与中学素质教育深度融合的特

色实践平台。该基地以“茶韵书香”为主题,立足安溪本土茶韵底蕴与专业教研资源,结合中学生的认知特点与学习需求,从茶叶品鉴、茶艺实操,到茶史探究,多维度激发学生对茶文化的探索欲与表达力。

“中心为基地提供课程研发、专业师资授课与茶文化资源库搭建等支持,让茶艺、茶礼、茶史以课程化、体验化的形式,让茶香融入校园课堂,让茶文化的种子在青少年心中生根发芽。”县茶文化艺术中心主任杨爱红表示,今后,将持续提供专业指导与资源支撑,助力传习基地开展系统化、阶段适配的茶文化素养教育,共同培养青少年对传统茶文化的认同感与传承力。

## 第七届安溪女子书法展启动征稿

本报讯 (融媒体记者陈颖)

为全面展示我县女性书法篆刻创作成果与艺术风采,展现新时代安溪女性审美情怀与精神风貌,由县文联、县妇联和县书法家协会联合举办的“春暖花开·第七届安溪女子书法作品展”,拟定于今年“三八”国际妇女节期间在安溪文庙展出。目前,展览面向全县成年女性书法、篆刻工作者及爱好者征稿。

本次展览鼓励创作以展现新安溪建设成就为主题的作品,也可选用健康向上的古今优秀诗词、楹联、文赋等,内容使用权威版本且注明原作者及篇名,并附作品释文。所有作品须为作者原创,严禁托裱、做旧,反对过度拼贴、装饰等形式化制作。

在作品规格方面,书法作品每人限投1件,尺寸不超过6尺整张(高180cm×宽97cm),小字类作品不超过4尺整张(高138cm×宽69cm),一律要求竖式,拒收手卷、册页类作品;篆刻作品每人限投印屏一件,须由作者本人完成印蜕、题

签、书刻等全部内容,含印蜕6—12方,边款不少于2枚。印屏为四尺对开竖式(高138cm×宽35cm)。

值得注意的是,投稿作者须为安溪户籍或在安溪工作、生活的女性,投稿时使用真实姓名。作品应选用高质量书画专用纸(传统绢类除外),同时在背面右下方用铅笔正楷注明作者姓名、身份证号、作品名称、书体、作品尺寸、联系电话、通信地址等信息。

征稿截止日期为2026年2月25日。投稿请寄至:安溪县凤城镇领秀城6号楼,收件人:林建基,电话:13850734612,邮寄外包装请注明“女子书法展”。展览不收取任何费用,参展作品可在展览结束后一个月内取回,逾期主办方不再保管。

据悉,本次展览征稿由县书法协会组织评审,拟评选出入展作品30件,评审结果将在安溪县文联、安溪县书法家协会等官方平台公布。非安溪县书法家协会会员的作者,作品入展可作为申请入会条件之一。

## 文明婚俗宣传进社区

本报讯 (融媒体记者陈颖)

近日,由县计划生育协会和凤城镇联合主办的“礼传邻里·情定新风”文明婚俗主题宣传活动,走进蓝湖社区“党建+”邻里中心。

活动中,工作人员发放《“礼传邻里·情定新风”婚恋移风易俗倡议书》,呼吁共同参与移风易俗,传递“婚事新办、节俭养德”的文明理念;婚姻家庭指导师带来一场“婚姻讲堂”,结合实际案例深入浅出讲解文明婚俗理念,引导居民树立健康理性的婚恋观。

此外,现场还开展“扎气球”“套

圈”等互动游戏环节,同时布置“爱的告白”相亲角,为单身男女搭建起真诚交友的平台,让“以爱为媒、简约婚嫁”的理念在交友互动中自然传递。

此次活动中通过倡议宣传、专家讲座、趣味互动等多种形式,不仅让居民直观感受到高额彩礼的危害,更激发他们参与移风易俗的内生动力。”蓝湖社区相关负责人表示,今后将不断探索移风易俗宣传新模式,培育文明和谐的风尚,让文明婚俗扎根社区、浸润人心。